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»Så er vi altså udsendinge i Kristi sted, 
idet Gud så at sige formaner gennem os. Vi 
beder på Kristi vegne: Lad jer forlige med 
Gud! Ham, der ikke kendte til synd, har han 
gjort til synd for os, for at vi kunne blive Guds 
retfærdighed i ham« (2 Kor 5,20-21).

Som kristne er vi på Kristus' vegne sendt 
til dem, vi er sat iblandt. Det er den tjene-
ste, Indre Mission (IM) også er en del af, 
og som vækkelsesbevægelse har stået i 
gennem snart 165 år. Glemmer vi det, så 
mister IM sin eksistensberettigelse, uanset 
hvor mange hundrede forskellige aktivi-
teter, vi har gang i. Derfor: »Vi beder på 
Kristi vegne: Lad jer forlige med Gud!« Det 
er den vigtigste opgave for ethvert troende 
menneske i forhold til andre mennesker.
	 Apostlen Paulus er sendt med en opfor-
dring til ethvert menneske om at forsone sig 

med Gud – og til at erkende, at man er ånde-
ligt død uden Kristus, men gjort levende med 
ham. For vi får ingen nytte af forsoningen, 
hvis ikke vi tager imod forsoningens bud-
skab og forsones med Gud. Paulus’ liv vidner 
selv om det og viser dermed, hvad Guds nåde 
skaber af forandring.

Kaldet til mission
Ved dåben og troen bliver Jesus’ død og op-
standelse en virksom realitet for det enkel-
te menneske. Vi skal ikke leve for os selv, 
men for ham! Vi er en ny skabning i ham (2 
Kor 5,17), og Guds ord skaber forsat nyt i os 
ved Helligånden, som kaster perspektiv på 
hele vores kristenliv (Ef 2,10). Som troende 
erfarer vi, at der er velsignelse ved at adly-
de og følge Guds bud og ordninger.
	 Denne vedvarende forandring og ny-
skabelse skal også præge IM som bevægel-

se. Vi skal ikke leve for os selv i lukkede fæl-
lesskaber inden for missionshusets mure. 
Vi er sendebud også ind i vores nærmiljø og 
relationer. Dér, hvor vi hver især lever vores 
liv, er vi kaldet til mission, for Danmark har 
brug for Jesus.
	 Den tyske teolog og præst, Dietrich Bon-
hoeffer, sagde i sin tiltrædelsesprædiken i 
London (1933): 

»Ethvert land i denne verden sender sine 
sendebud ud, for at de synligt kan bringe de-
res lands vilje og magt til udtryk i hele ver-
den. De skal ikke være andet end sådanne 
repræsentanter for deres hjemland og deres 
herre. … Da kommer det overhovedet ikke 
an på personen, det drejer sig udelukkende 
om opgaven. Og for at kunne udføre denne 
opgave er de udrustet med al slags fuldmagt 
fra deres land. De handler og taler på deres 
herrers vegne. På samme måde sender det 
evige riges og kirkens usynlige Herre nu 
sine sendebud ind i denne verden.«

Mission koster penge
IM blev stiftet for at stå i den mission og 
være et fællesskab, der vil lede til Jesus og 
leve i Ham. Vi er en græsrodsbevægelse, for-
di vi ønsker, at dette liv skal spire nedefra, 
leves lokalt og i de nære relationer. Samtidig 

FORMANDSBERETNING 2026

Sendebud på Kristi vegne
IM er stadig en bevægelse i bevægelse. Samtidig med at vi vedkender os vores åndelige identitet 
og teologiske ståsted, skal vi turde forny os, ændre kultur og adfærd og skabe nye mødesteder
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I maj trak Himmelske Dage hele det kirkelige 
Danmark til Silkeborg. Mange besøgte i den 
forbindelse byens missionshus, som bød 
indenfor til flere arrangementer.

Foto: Asbjørn Asmussen.
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Årsmødet 2025 blev for første gang siden corona-pandemien afholdt online med direkte transmission fra Indre MIssions Hus og ud til en lang 
række lokale årsmødefester. Mindst 2600 fulgte med på skærmen, og dermed blev årsmødet det største i mange år - målt på seere. 

Foto: Ole Noermark Larsen

er vi en landsbevægelse, fordi vi kan mere i 
fællesskab, og når missionsarbejdet bliver 
støttet fra centralt hold.
	 Mange bibelcampings, lejre, stævner, 
tværkulturelle tiltag, inspiration til for-
eningslivet, mission på digitale platforme 
og meget meget mere ville sandsynligvis 
ikke have været en realitet eller så omfat-
tende en ressource, hvis vi ikke stod sam-
men om det på landsplan. Det gælder også 
de mange lønnede og ulønnede medarbej-
dere i IM's vidtforgrenede arbejde.
	 Alt dette koster penge. Mission handler 
også om økonomi.
	 Jeg er godt klar over, at vi generelt er 
blufærdige, når talen falder på penge og 
gavebidrag, og det emne kan også behand-
les uheldigt. Men i Det Nye Testamente 
handler det grundlæggende om hjertets 
indstilling (2 Kor 9,6ff).
	 Jeg glæder mig over alle, som støtter IM 
økonomisk, men der er brug for flere. Og 
vores fastgivere må meget gerne overveje, 

om det gavebeløb, som måske blev fastsat for 
flere år siden, trænger til at blive opjusteret.
	 Vi takker for enhver, der på denne måde 
bakker op. Vi har brug for at stå sammen.

Værdien af landsorganisationer
Når jeg tager det frem her, er det for at tale 
for den betydning, IM har haft og har i 
kirkelivet og i samfundet. Det gælder ikke 
kun som en bevægelse, der udstikker en 
åndelig og teologisk kurs og er en stemme 
for evangelisk-luthersk kristendom, men 
mest som en vækkelsesrøst med budskabet 
om Jesus til omvendelse og tro og med et 
mangfoldigt diakonalt missionsarbejde, 
som har blik for det enkelte menneske.
	 Vi oplever i disse år, at der bliver spurgt 
efter det, og der er brug for at kunne tilbyde 
mennesker åbenhed, mening og retning.
	 Sidste år skrev Manuel Vigilius i et 
blog-indlæg hos Evangelisk Luthersk 
Netværk om »Tanker ved en vens begra-
velse«. Hans ven var præget af hårde år og 

udfordringer, og havde det ikke været for 
de kristne institutioner og organisationer, 
ville meget have set anderledes ud for 
ham. Det vakte en taknemmelighed for det 
langsigtede, seje og nogle gange kedelige 
træk i de kristne organisationer, der har 
kæmpestor betydning for menneskers liv 
og velbefindende: 	»Der er simpelthen en 
uerstattelig styrke i det fjerne, lidt kede-
lige, landsdækkende, langsigtede arbejde 
med at oprette og drive institutioner, lejre, 
forlag osv. Som ikke altid kan mærkes lo-
kalt eller nødvendigvis i min lille familie 
lige nu og her, men som berører tusinder af 
menneskers liv,« skrev Manuel Vigilius.

Inspiration fra nordens apostel
I år fejrer vi 1200-året for, at munken Ans-
gar (801-865) blev sendt til Danmark med 
en særlig strategi for, hvordan de vilde vi-
kinger kunne høre evangeliet. Han fulgte 
kaldet i missionsbefalingen og Jesus' ord 
om, at »dette evangelium om Riget skal    
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prædikes i hele verden som et vidnesbyrd 
for alle folkeslag, og så skal enden komme« 
(Matt 24,14).
	 Ansgar var drevet af en stærk missions-
glød og med evigheden og Jesus' genkomst 
for øje. Han søgte målrettet at sprede det 
kristne budskab og døbte mange i Sverige 
og Danmark trods alle mulige vanskelige 
forhindringer. Han underviste i den krist-
ne tro og lære, og som biskop byggede han 
kirker i eksempelvis Hedeby (år 849) og 
Ribe (omkr. år 860).
	 Det er bestemt værd at fejre jubilæet for 
»Nordens apostel«, og der er inspiration at 
hente i hans kald og virke. Ansgar udviste 
stor vedholdenhed og lod sig ikke slå ud af 
angreb. Han hjalp både venner og fjender 
og vandt derfor manges respekt og tillid. 
For Ansgar – som for alle os andre – spør-
ges der ikke efter resultater, men om vi har 
været tro mod vores kald og ansvar.

Et budskab til samtiden
Ansgars teologi var en teologi med hjertet. 
Helt centralt i hans mission var også dia-
konien, omsorgen for fattige og svage, et 

menneskesyn med fokus på både ufødte og 
nyfødte børn og al slags praktisk hjælp.
	 Som Uffe Kronborg peger på i en arti-
kel, var Ansgars forkyndelse til samtiden 
et budskab om den sejrende Kristus, som 
var stærkere end Odin, skæbnen og døden 
selv. Men også om en tilsyneladende svag 
Gud, der ydmygede sig og lod sig kors-
fæste. Det stod i skarp modsætning til 
vikingernes ideal om storhed og styrke. En 
forkyndelse, der talte relevant ind i tiden 
og imod tidsånden. En forkyndelse, der var 
forankret i Bibelens budskab.
	 Jeg håber, at fejringen af Ansgar kan 
blive en anledning til fornyet besindelse 
på kristendommens betydning i kirke og 
samfund. Ordet »mission« har for nogle en 
negativ klang. Vi har brug for at generobre 
ordets positive betydning. Kirkens mission 
er at være sendt, og det sker ikke i fejlbar-
lige menneskers navn eller i kirkens navn, 
men i den treenige Guds navn.

Vækkelsesparathed
I de sidste 50-60 år har vi med sekularise-
ringen set, hvad det gør ved et samfund, 

når kristendommen ikke længere er kittet, 
der holder det hele sammen. Det er gået 
stærkt, men i dag ser vi en positiv nysger-
righed spire frem med offentlige samtaler 
om tro og nyt fokus på kristendommens 
betydning.
	 Er der vækkelse på vej? Der er i al fald 
en ny åbenhed og søgning, og nogle taler 
om »en stille vækkelse«.
	 Det har været en glæde at erfare, hvor-
dan det også kommer til udtryk i IMU, som 
oplever en ny lyst til at læse i Bibelen og til 
at søge gudstjenesten. Ved en samtale med 
IMU's landsudvalg ved hovedbestyrelses-
mødet i november havde vi især fokus på 
vækkelsesparathed. Er vi som bevægelse 
klar til vækkelse? 
	 Det er herligt, at en ny generation rejser 
sådanne spørgsmål. Vi håber på vækkelse i 
vores land, men er vi også klar til det?

Vækkelseskristendom
I IM taler vi om at fremme luthersk væk-
kelseskristendom, men er vi helt skarpe 
på, hvad vi taler om? Hvad forstår vi ved 
vækkelses-, omvendelses- og helliggørel-
sesforkyndelse? Der er sket forandringer i 
forkyndelsen over årene, og vi må løbende 
besinde os på, hvordan vi fastholder den 
på et luthersk grundlag, og hvordan der 
bliver forkyndt. Forkyndelsen må være 
forankret i Bibelen, i nådemidlerne og i en 
sund sjælesorg, samtidig med at der er rum 
for troens erfaringsside, vidnesbyrd og 
nådegaver.
	 Ved januarmødet tog bestyrelsen hul på 
en vigtig drøftelse af disse spørgsmål, og 
det arbejde fortsætter.
	 For godt ti år siden ledte en undersø-
gelse om god forkyndelse i de missionske 
miljøer frem til denne definition: 

Kristuscentreret og bibelsk, frigørende 
og forpligtende forkyndelse med henblik 
på hverdagen og evigheden.

Den formulering er stadig værd at reflek-
tere over både for forkyndere og for pro-
gramansvarlige i det lokale IM-fællesskab.

Vendt mod fremtiden
I flere processer er vi i bestyrelsen og den 
daglige ledelse fokuseret på, hvordan IM 

   

Indre Mission i Gludsted i Midtjylland indviede i maj 2025 sit nye missionshus centralt i  
landsbyen. Visionen er, at huset også kommer til at spille en central rolle i lokalsamfundet.

Foto: Anette Maria Ingemansen
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som missionsbevægelse og organisation 
møder fremtiden bedst muligt. For vi vil 
ikke kun være et aktuelt IM for nutidens 
generationer, men også for kommende.
	 Vores struktur har haft behov for et 
grundigt serviceeftersyn. Det er blevet un-
dersøgt, hvilke ændringer der er nødven-
dige, for at IM bedst kan opfylde sit for-
mål, og hvordan vi skaber mere klarhed og 
trivsel. I impuls nr. 7-2026 er det beskrevet 
nærmere.
	 Sidste år stod kommunikationschefen i 
spidsen for en større undersøgelse af IM's 
omdømme. I løbet af efteråret har han 
sammen med en faggruppe analyseret re-
sultaterne og sammenfattet en række an-
befalinger i en rapport om IM's identitet, 
branding og profilering. Hovedbestyrelsen 
har givet opbakning til at arbejde videre 
med en ny kommunikationsstrategi base-
ret på rapportens anbefalinger.
	 Den videre implementering af dette 
kommer til at ske i tilknytning til Frem-
tidsværkstedet (omtalt i impuls nr. 4-2026), 
som er iværksat ud fra drøftelser ved be-
styrelsesmøder i de senere år. Bestyrelsen 
har givet opbakning til en proces med eks-
terne konsulenter, som skal lede frem til 
konkrete tiltag og fremtidige tilpasninger 
af IM som missionsbevægelse. Bestyrelsen 
følger processen nøje og håber på, at vi til 
januar kan behandle en færdig rapport.

De små fællesskabers betydning
Vi er stadig en bevægelse i bevægelse. 
Samtidig med at vi vedkender os vores ån-
delige identitet og teologiske ståsted, skal 
vi turde forny os, ændre kultur og adfærd 
og skabe nye mødesteder. Missionsarbej
de er ikke statisk – hverken i de nære 
relationer, i fællesskabet eller i arbejdet på 
landsplan.
	 Den digitale udvikling skaber nye mis-
sionsmuligheder, og vi må nøje overveje, 
hvordan vi bedst favner dem i forhold til 
at skabe fællesskab, og hvilke ressourcer 
vi skal bruge på det. Med den nye åbenhed 
for at tale om tro og kristendom skal vi 
også konkret overveje, hvor og hvordan vi 
kan møde mennesker uden for vores egen 
komfortzone.

	 Når det gælder fællesskaber, har de små 
fællesskaber i øjeblikket stor betydning. 
Nye typer af fællesskaber er måske ikke 
livslange, men snarere en slags interesse-
grupper. De rammer et behov for at blive 
mødt og forstået. Her kan man bedre være 
tryg, stille sine spørgsmål og åbne sig for 
andre. Det kan være en læseklub, en sam-
talegruppe om eksistentielle spørgsmål, 
klassiske bibelgrupper eller noget helt 
fjerde. Sloganet »småt er godt« er værd at 
genbesøge og realisere på en ny måde. Jeg 
tror, der er et potentiale her, vi skal være 
bevidste om at folde ud.

IM er mange ting
Ved bestyrelsesmødet i april havde vi 
traditionen tro en temadrøftelse med re-
gions- og landsledere som opfølgning på 
årsrapporterne. Vi arbejdede denne gang 
med spørgsmålene: Hvad er det »rigtige« 
IM? og: Hvad er en »rigtig« IM’er? 
	 Svarene er ikke enkle. Egentlig bryder 
jeg mig heller ikke så meget om udtrykket 
»rigtig«. IM er båret af en relativ stor diver-
sitet, og det er forskelligt, hvad der ligger 
folk på sinde, og hvordan man bakker op 
om formålet og tilknytter sig. Men det er en 
vigtig refleksion, så vi får sat ord på nogle 
helt centrale forhold, hvor vi ikke bare auto-
matisk kan gå ud fra, at vi tænker ens.

Ingen grund til modløshed
I mødet med fremtiden kan vi nogle gange 
tænke, at det kun går tilbage for IM. Men 
jeg oplever ikke, at det er det fulde billede.
	 Vel er meget forandret, og målt på tal 
er IM en mindre bevægelse end i 1950. Til 
gengæld er meget nyt spiret frem, og jeg 
oplever ny grøde på flere fronter åndeligt 
set og i IM's arbejde.
	 Det slog mig, da jeg for nylig læste tidli-
gere formand Christian Bartholdys prædi-
ken fra årsmødet i Aarhus den 9. juni 1947. 
Det var vel at mærke nogle år før, antallet 
af missionshuse og abonnenter på Indre 
Missions Tidende toppede i bevægelsens 
historie. Han sagde:

»Ser vi på Indre Missions samfund, hvad 
ser vi så? Vi ser en efterkrigsslægt, som 
er træt og modløs. Svagt besøg til mø-

derne, ringe indbyrdes kærlighed – ikke 
overalt, men mange, mange steder. Vi 
ser missionshuse, hvor det er umuligt at 
få noget uomvendt menneske til at sætte 
sine ben. Vi ser samfund, som skrumper 
ind år for år. Vi ser sønnerne fra Indre 
Missions hjem studere til præst, men 
siden, når vi træffer dem i embede, er de 
alt andet end venner af Indre Mission. 
Og under alt dette er der stadigvæk no-
get, der hedder Indre Mission. Hvad er 
Indre Mission? Jeg vil sige: Indre Mission 
[i alt sit virke] er og vil ikke være andet 
end én stor bøn om vækkelse. Indre Mis-
sion er udgået af vækkelse og sigter på 
vækkelse. Men har vi nogensinde vidst, 
at frelsen tilhører vor Gud og ikke os, så 
er det vel i dag.«

	 Det kunne nærmest være skrevet i dag. 
Jeg kender også modløsheden fra mit eget 
sind. Men samtidig ser vi meget, der op-
muntrer og glæder. Nye missionsindsatser 
i Næstved og Thisted. God tilslutning til 
et nyt IM-præstenetværk, hvor også en 
yngre generation ser værdien af IM's ar-
bejde. Inspirerende medleven ved forårets 
formands- og kasserermøder. Flere lokale 
fællesskaber arbejder med visioner for ud-
viklingen. Og meget andet.

Fremme luthersk  
vækkelseskristendom
IM opstod som en folkekirkelig vækkel-
sesbevægelse, der ville fremme luthersk 
vækkelseskristendom. Det har gennem 165 
år været et pejlemærke i forhold til andre 
trossamfund og åndelige strømninger med 
en anden teologi, og i forhold til hvordan 
IM har navigeret. Gennem årtier er den 
kurs blevet fulgt uden at være nedfældet 
skriftligt. Men i de senere år har både med-
arbejdere og lokale IM-ledere efterspurgt 
en skriftlig vejledning.
	 Derfor kom vi i efteråret – efter drøf-
telser på flere bestyrelsesmøder – med en 
vejledning vedrørende forholdet til tvær-
kirkeligt samarbejde. Her peger vi på, hvad 
vi ønsker at fremme ud fra IM's grundlag 
og formål (impuls nr. 22-2025) og dermed 
vejledningens positive hensigt. Vores 
anbefaling om at undlade tværkirkeligt    
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forkyndelsesfællesskab udelukker ikke 
samarbejde med andre kristne i relevante 
sammenhænge. Vi kan fortsat deltage i be-
deugen i januar, samlinger og konferencer 
med andre trossamfund, eksempelvis in-
spiration om organisation, ledelse og kom-
munikation. På lederniveau er der også 
samtale og samarbejde, hvor det skønnes 
relevant og meningsfuldt.

Fokus på luthersk 
helligåndsteologi
I begyndelsen af året måtte vi forholde os 
til en ny tværkirkelig forening i det vestjy-
ske, Come Alive Denmark, der har som et 
af sine formål at samarbejde med blandt 
andre IM og forkynde/undervise i vores 
fællesskaber. 
	 Ud fra en samlet vurdering af forenin-
gens teologiske ståsted og åndelige praksis 
kunne vi ikke anbefale det. Det har fyldt 
en del i de seneste måneder – også fordi det 
berører mange personlige relationer og fæl-
lesskaber. I impuls nr. 9-2026 kan man læse 
mere om, hvad vi oplever, der er på spil.
	 For IM handler det ikke om kontrol af 
vækkelse og åndelighed eller om at be-
grænse Guds virke. Vi glæder os over, at 
Kristus ved sin Ånd virker på mangfoldige 
måder, også uforudsigeligt. Vi glæder os 
over, hvad vi erfarer i disse år af vækkelse, 
samtale om tro og søgning mod sund ån-
delighed og bibelsk kristendom.
	 Vores reaktioner handler ikke om, at vi 
ikke tror, der kan ske helbredelse ved bøn, 
eller at der ikke findes en bibelsk karis-
matik. Der kan tværtimod være områder, 
hvor IM kan udvise større frimodighed og 
åbenhed. For der er også forhold i dette, 
som ikke handler om teologi, men om kul-
tur, tradition og manglende kundskab.
	 Sagen her handler ikke om følelser eller 
bestemte personer, men om, at der grund-
læggende er tale om en anden teologi. Jeg 
har til tider savnet, at flere rent faktisk for-
holdt sig til, hvad vi har givet af vejledning, 
frem for at basere deres vurderinger på 
synsninger, formodninger eller fordomme.
	 Det er første gang i min formandstid, at 
jeg har måttet forholde mig så klart til en 
lokal sag, hvor lokale IM-ledere direkte har 

spurgt om hjælp og vejledning. Det ville 
have været utroværdigt og uansvarligt at 
møde disse henvendelser med tavshed el-
ler ligegyldighed.
	 Som en skrev i en hilsen til mig: »Ved 
storm bliver vandet grumset, men derefter 
bliver det klart.« Det italesætter meget 
rammende mit håb, og hvad min bøn for 
dette er præget af.

En ny bibeloversættelse
I det seneste år har vi været med til at give 
respons på de første prøveoversættelser 
af den nye autoriserede bibeloversættelse, 
som udkommer i 2036.
	 Der er mange gode takter i de grund-
læggende principper for oversættelsesar-
bejdet og meget at glæde sig over i de tek-
ster, som er blevet lagt ud til bedømmelse.
	 Vi har valgt – i samarbejde med de 
andre organisationer i Samtaleforum for 
Mission og Kirke – blandt andet at nedsæt-
te nogle arbejdsgrupper til at give faglig re-
spons på prøveoversættelserne, efterhån-
den som de enkelte skrifter udkommer. Vi 
håber, at vi også på denne måde kan være 
med til at præge det endelige resultat.

Fri abort og aktiv dødshjælp
Et samfunds menneskesyn kommer kla-
rest til udtryk i, hvordan vi behandler de 
svageste, og i de strukturer og den lovgiv-
ning, samfundet bygger på. Det gælder 
ikke mindst ved livets begyndelse og af-
slutning.
	 Den 1. juni 2025 trådte en ny abortlov 
i kraft. Abortgrænsen blev hævet til 18. 
graviditetsuge, og piger på 15-17 år kan nu 
uden forældres samtykke få foretaget en 
abort. Det blev af nogle politikere fejret 
med champagne og stor begejstring.
	 Efter et lille års tid vidner nye tal om, at 
antallet af sene aborter er øget, selvom en 
bred sundhedsfaglig vurdering forud for 
lovændringen hævdede det modsatte. Den 
forhøjede abortgrænse har igen sat den 
frie abort på dagsordenen – og debatten er 
langtfra slut.
	 Jeg deler Retten til Livs budskab om, at 
når en graviditet eller et moderskab udfor-
drer, skal ingen opleve abort som den ene-

ste valgmulighed. Der er altid et alternativ: 
støtte og omsorg!
	 I kandidattesten blandt folketingskan-
didaterne ved forårets valg var der stor op-
bakning til en dansk model for dødshjælp 
til uhelbredeligt syge. Måske bliver et 
forslag fremsat af en ny regering. Jeg håber 
det ikke. Dels på grund af de helt princi-
pielle hensyn til livets ukrænkelighed i 
forhold til den enkeltes selvbestemmel-
sesret. Dels på grund af de erfaringer fra 
andre lande, som det såkaldte glidebanear-
gument peger på.
	 I Kristeligt Dagblad den 23. april udtalte 
Pernille Vermund (LA) som ny kirkeord-
fører, at hun har ændret holdning til aktiv 
dødshjælp:

»Man kan ikke sætte mening med livet 
på formel, og vi må ikke få en kultur, 
hvor vi skiller os af med os selv og andre, 
fordi ens livssituation ændrer sig.«

Hun ser gerne, at de palliative muligheder 
bliver styrket i Danmark. Jeg deler den 
opfattelse.

Dåbens teologi
Både dåbs- og vielsesritualet er i denne tid 
til debat og står over for forandringer. 
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	 Debatten om dåbsritualet har kørt et 
stykke tid, og kommissionen skal frem-
lægge et nyt ritualforslag i 2027, som om 
muligt skal have kongelig autorisation.
	 Debatten handler ikke kun om form og 
sprog, men især om folkekirkens dåbsteo-
logi. For et ritual udtrykker læren i praksis, 
og over tid bliver ritualet normgivende og 
kommer til at bestemme kirkegængeres tro. 
Derfor er formuleringerne i et ritual vigtige.
	 At vi bliver Guds børn i dåben må siges 
tydeligt, ellers falmer den tro stille og ro-
ligt i folks bevidsthed. På forskellig vis for-
søger vi fra IM's side at gøre vores stemme 
gældende i det spørgsmål.

To forskellige vielsesritualer
Det gælder også i den proces, som i højere 
grad foregår bag kulisserne vedrørende 
forslag til et nyt fælles vielsesritual – som 
i realiteten kan blive et nyt kønsneutralt 
vielsesritual. Jeg savner åbenhed fra bi-
skoppernes side i den proces. 
	 Samtidig mener jeg, at der forsat skal 
være to forskellige vielsesritualer i folke-
kirken. For ægteskabet er en skaberord-
ning mellem mand og kvinde, og det bør 
et vielsesritual tydeligt udtrykke – også i 

en fornyet udgave af 1992-ritualet. Så må 
beslutningen fra 2012 om vielse af to af 
samme køn komme frem i et andet ritual. 
Det vil være i overensstemmelse med, 
hvad biskopper lovede dengang.
	 Folkekirkens fremtid er der mange me-
ninger om. Afskaffelsen af store bededag 
blev en øjenåbner for udviklingen i forhol-
det mellem stat og kirke. Forløbet viste, 
hvor svagt folkekirken reelt er beskyttet 
mod politisk styring - ikke kun i ydre for-
hold, men også i indre anliggender. Det 
kan betyde, at spørgsmålet om en kirkefor-
fatning bliver rejst igen. Her vil det være 
afgørende, at folkekirken internt får en 
samtale om kirkesyn, og hvad det betyder 
at være en luthersk kirke i samfundet. 
Ellers bliver det let politiske dagsordener, 
som sætter retningen.

Til Guds ære 
Kære venner! Af Guds nåde er Indre Mis-
sion her endnu, og vi vil fortsat række det 
danske folk kaldet fra Guds ord:
	 »Vi beder på Kristi vegne: Lad jer forlige 
med Gud!«
	 Afslutningsvis skal der lyde en helhjer-
tet tak til alle Indre Missions venner for 

forbøn for medarbejdere og hovedbesty-
relsen. Tak for den store offervilje når det 
gælder tid og penge til missionsarbejdet. 
Tak for det utroligt mangfoldige engage-
ment og den medleven, vi oplever rundt 
omkring i landet. Tak for mange opmun-
trende hilser, som vi på forskellig vis bliver 
mødt med – det giver ny energi og frimo-
dighed. Tak til alle ansatte for jeres virke 
i tjenesten og tak til hovedbestyrelsen og 
daglig ledelse for godt og tillidsfuldt sam-
arbejde.
	 Først og sidst skal takken gå til Gud, 
som vi trygt kan forlade os på under alle 
forhold. Ham alene tilhører æren.   

Kombinationen af sommer, fællesskab og 
Jesus trækker hvert år tusindvis af børn, 

unge og voksne på lejre og bibelcampings. 
Her er der lovsang og solnedgang på Mørk-

holt Teen Camp (MTC).

Foto: Ole Noermark Larsen
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I flere jyske byer og i sjællandske netværk 
er man begyndt at tænke fællesskab og 
mission på nye måder. Det er en fortælling 
om at turde give slip på »plejer«, fastholde 
det bedste og give plads til det, Gud er ved 
at lade spire frem.

Nye ansigter og muligheder i 
Nord- og Vestjylland
I både Hobro og Thisted ser vi nye familier 
flytte til. Det lyder måske som en lille note 
i en årsberetning, men når nye ansigter 
dukker op, udfordrer det vores eksiste-
rende fællesskaber til at reflektere over, 
hvordan vi tager imod, og hvordan for-
målet for fællesskabet udfoldes relevant. 
Det handler ikke blot om at servere en kop 
kaffe, men om at skabe rum, hvor man kan 
høre til.
	 I Thisted og på Mors har dette udmøn
tet sig i konkrete nye tiltag. Særligt en 
historie fra Mors står som et lysende ek-
sempel på, hvad der sker, når vi lytter til 
det, der rører sig. 
	 En tidligere minikonfirmand kom og 
spurgte: Kunne kirkens lokaler ikke dan-
ne rammen om en legestue? Svaret var et 
resolut ja, og blot en uge efter mødtes fem 
mødre og deres børn til den første samling. 
	 Det minder os om, at mission ofte be-
gynder med et spørgsmål nedefra fremfor 
en strategi oppefra. 

Relationer før resultater
Mange brænder for mission, men oplever 
en snigende frustration, når nye aktivite-

ter ikke øjeblikkeligt tiltrækker nye. Her 
har bl.a. undersøgelsen Fortællingen om 
Indre Mission mindet os om, at vi alle trives 
bedst i noget nyt, når vi træder ind i det sam-
men med nogle af dem, vi kender i forvejen.
	 Husker vi aktivt at medtænke vores 
egne relationer, når vi vælger stedet og 
formen for vores aktiviter? Og husker vi 
den vigtige erfaring, at nye tiltag sjældent 
fænger første gang? 
	 Erfaringen viser, at mission kræver 
tålmodighed – ofte ser vi først frugten ved 
anden eller tredje forsøg eller langt senere. 
	 Midt i planlægningen skal vi også stop-
pe op og spørge, om vi bruger tid nok på 
den vigtigste forberedelse: bønnen. Vi må 
ikke gå på kompromis med den åndelige 
forberedelse i vores iver for den praktiske 
afvikling.

Organisationsudvikling  
og generationsskifte
For at sikre en bedre relation mellem de 
ansatte medarbejdere og lokale bestyrelser 
har kontaktmissionær-ordningen i Region 
Midt været til gennemsyn. Målet er, at den 
enkelte missionær får mere ro og fokus til 
at fordybe sig i de specifikke områder, de 
er tildelt. 
	 Samtidig glæder vi os over de seneste 
års generationsskifte i ledelsen af flere af 
vores bibelcampings. Det er en gave at se 
yngre kræfter træde til med nye perspekti-
ver og energi, mens de bygger videre på det 
fundament, som generationerne før dem 
har lagt. 

	 Tilslutningen til sommerens bibelcam-
pings var i 2025 overvældende. At se unge, 
teenagere, familier, bedsteforældre og enlige 
prioritere en uge af deres sommerferie på at 
dyrke fællesskaber med Gud i centrum, giver 
et håb, der rækker langt ud i fremtiden.

Nye former i øst
I Region Øst har vi set spændende nye måder 
at være i mission på. Projektet Kom Nærmest 
Næstved har ikke blot synliggjort det kristne 
arbejde i byen, men har skabt et netværk på 
tværs af børneklubber, IMU og kirker, som vi 
sjældent har set før. 
	 Selvom vi stadig drømmer om at få tre-fire 
unge til at flytte til byen for at give arbejdet et 
boost, er de nye relationelle bånd mellem for-
skellige aktører i byen en sejr i sig selv. 
	 En analyse af aktiviteter og muligheder i 
byen har ført til konkrete indsatsområder, 
der forhåbentlig kan styrke arbejdet for, at 
flere finder glæde i troen på Jesus.
	 Et andet bemærkelsesværdigt initiativ 
er Art & Amen, som er et netværk, der sær-
ligt samler kreative mennesker. Netværket 
rækker også ud til nogle, som er stoppet i 
det kristne fællesskab, fordi de traditionelle 
former ikke længere talte til dem. Gennem 
arbejde med kunstnerisk udtryk har de 
fundet en ny vej tilbage til samtalen om tro. 
Her mødes man både regionalt og i mindre 
månedlige fællesskaber for at skabe kunst, 
mens man reflekterer over et kristent oplæg. 
Det viser os, at det kristne budskab har man-
ge sprog – også det visuelle.

Naturen som kirkerum
I slutningen af 2025 tog vi endnu et nyt 
skridt med ansættelsen af IM’s første fri-
luftskonsulent. 

ÅRSBERETNING FRA REGIONERNE: 

Med dybe rødder og friske skud
2025 har været et år, hvor vi igen har oplevet Indre Mission i bevægel-
se – både inden for de vante rammer og ad nye, uprøvede stier 
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	 Vi lever i en tid, hvor mange finder ro og 
fordybelse i naturen, og ansættelsen har 
allerede vist, hvordan pilgrimsvandringer 
og sanketure kan bruges til at formidle 
evangeliet. 
	 Mennesker er forskellige, og for nogle er 
skoven et mere naturligt sted at møde Gud 
end på missionshusets stolerækker.

Udfordringer i små fællesskaber
Vi skal dog ikke kun male glansbilleder. 
2025 har også kastet lys over sårbarheden i 
vores små fællesskaber. 
	 Mange steder bæres arbejdet af en en-
kelt eller meget få ildsjæle. Det er prisvær-
digt, men også risikabelt. For som ildsjæl 
kan man komme til at føle sig som en 
»klubleder«, der sørger for alt det praktiske 
og andres trivsel, mens man selv kan ende 
med at tørste åndeligt.
	 En anden udfordrende tendens er, at 
især børnefamilier fravælger det traditio-
nele aftenmøde i missionshuset, fordi det 
ikke appellerer til den moderne hverdag. 
Vi er nødt til at lytte til disse målgrupper 
og turde ændre vores strukturer, hvis vi 
fortsat vil være relevante for alle aldre. 
	 I Region Syd står man midt i denne 
spænding mellem de store, bæredygtige 
fællesskaber og de små grupper, der kæm-
per med spørgsmålet: »Er vi de sidste?«. 

Her findes ingen nemme løsninger, men 
vi må løfte i flok og give plads til både fru-
strationer og nye, skæve idéer.

Stolthed og selvransagelse
I Region Aarhus har året været præget af 
både stolthed og selvransagelse. 
	 Et fælles årsmøde i missionshuset Stjer-
nen blev en stor succes, hvor det lykkedes 
at samle på tværs af generationer og fæl-
lesskaber i byen. Erfaringen blev, at det er 
muligt at skabe noget attraktivt, når man 
arbejder sammen. 
	 Det gælder også udenfor missionshuse-
ne. Ved en konference i foråret anerkendte 
ansatte fra Aarhus Kommune IM’s arbejde 
som et værdifuldt bidrag til integration og 
samfundsforståelse. 
	 Danskundervisningen og de øvrige 
aktiviteter ved Internationalt Kristent 
Center møder bred offentlig og kirkelig an-
erkendelse og minder os om, at vi ikke skal 
putte os eller dukke nakken, men stå ved, 
at vores tro også udmønter sig i praktisk 
næstekærlighed, der gør en forskel.
	 I IMU i Aarhus er der god stabilitet, og 
der arbejdes for tiden på et godt tilbud til 
de yngste IMU'ere.
	 Man mærker også der, hvad nogle kal-
der »den stille vækkelse«. Der kommer 
nye til, men det kræver øvelse at tage godt 

imod dem i fællesskaberne. Det handler 
ikke bare om at give dem opgaver og til-
bud, men om at turde favne de nye og give 
dem plads til at vokse ind i troen i deres 
eget tempo.

På udkig efter åbne døre
Når vi gør status over 2025, står det klart, 
at fremtidens missionsarbejde ikke kræver 
færdige koncepter, men mod til at lytte 
til hinanden og til Gud. Hvad enten det er 
med en pilgrimsstav i skoven, en pensel 
i et kreativt netværk eller en legemåtte i 
kirkens lokaler, så kalder tiden på vores 
nysgerrige og åbne engagement. 
	 Vi skal turde at være det fællesskab, der 
ikke har alle svar på forhånd, men som in-
sisterer på at vandre med hinanden – både 
når vi fejrer succeser, og når vi kæmper 
vores kampe.
	 I 2026 er opgaven ikke blot at gentage 
det, vi gjorde i går, men at få øje på de døre, 
som Gud åbner for os i dag. Vi skal være 
klar til at bygge videre på det kendte, favne 
det ukendte og lade troens liv folde sig ud i 
alle livets facetter.  

25 IMPULS  2026 / 11

Med op mod 6000 deltagere kunne pinsens 
Å-festival i Sdr. Felding igen fejre fremgang.

Foto: Ole Noermark Larsen
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IM-musik er på trods af navnet meget mere 
end musik. Seneste skud på stammen er 
vores friluftskonsulent i Region Øst, som til-
byder pilgrimsvandringer, sanketure, bibel-
timer i naturen og andre aktiviteter i det fri.
	 Vores kreative konsulent besøger bl.a. 
konfirmander, som ud fra deres konfirma-
tionsord laver ikoner. I år har 1000 konfir-
mander haft denne fantastiske mulighed.
	 På FRYD-konferencen mødes alle slags 
kunstneriske personer til oplæg og work
shops med det fælles grundlag, at de er 
kristne og ønsker at bruge deres kunstne-
riske evner .
	 I  år er også lanceret en ny, spændende 
lovsangs-konference, Frekvens. Her mødes 
de, der arbejder med lovsang og musik i 
kirkelige fællesskaber, til samvær og inspi-
ration. Der kommer en konference igen i 
foråret 2027.

2025 var et generelt godt tværkulturelt 
arbejdsår. Arbejdet i Internationalt 
Kristent Center (IKC) var præget af, at 
mange sundhedsuddannede kommer til 
Danmark for at søge arbejde. 
	 IKC’erne arbejder målrettet med 
frivillighed og med brobygning fra 
IKC-fællesskabet til diverse IM-aktivi-
teter og -fællesskaber og andre kristne 
fællesskaber. 
	 Medarbejdere og frivillige arbejder 
også sammen om tværkulturelle lejre. 
Den frivillige tværkulturelle indsats er 
helt afgørende for Indre Missions Tvær-
kulturelle Arbejde (IMTA). 
	 I Skibbild-Nøvling åbnede IM dørene 
for unge afrikanske landbrugsprakti-
kanter. I Odense IM står frivillige for Tal 
Dansk café, og på 11. år mødes frivillige 
og beboere på Kærshovedgård i Bording 
missionshus til fællesskab om bøn, sang 
og bibelundervisning.
	 IMTA udgav sammen med Kirkernes 
Integrations Tjeneste fire undervis-
ningsvideoer på IMedia om psykologisk 
robusthed for dem, der rækker ud i 
tværkulturelt arbejde. Samarbejde på 
tværs af organisationer og kirker om det 
tværkulturelle arbejde er vigtigt for os.
	 IMTA er i mission blandt muslimer, 
og sammen med tre storbysogne sam-
arbejder vi med en international missi-
onsorganisation om at nå dansk-soma-
liere med evangeliet via sociale medier. 
	 Mission blandt muslimer er udfor-
drende. Det mødes af modstand, men 
det bærer samtidig frugt. Det er pioner- 
arbejde og derfor ofte ensomt. Der er 
brug for en større og mere samarbejden-
de indsats for at nå landets mere end 
300.000 muslimer.

Krista Rosenlund Bellows
Landsleder i IM’s tværkulturelle Arbejde

Jeg ser tilbage på et rigtig godt IMU-år. Det 
er en vedvarende motivation og opmun-
tring at møde og snakke med teenagere og 
unge, der er engageret lokalt, og høre dem 
fortælle begejstret om deres fællesskab. 
Det lokale arbejde er rygraden i det, vi la-
ver, og uden det er der intet IMU.
	 Vi har det seneste år arbejdet med, 
hvordan vi taler bibelsk, frimodigt og 
nuanceret om vores lutherske grundlag 
og arv. Det er indtil videre blevet til et ma-
teriale om dåben, som nu skal ud og leve i 
IMU. Vi øver os i at definere os selv positivt 
ved at fokusere på det, vi er for. Vi har et 
særligt frisættende teologisk udgangs-
punkt, og det skal vi være stolte af og øve 
os i at formulere bibelsk, klart og positivt. 
Det gør det også lettere at møde og indgå i 
dialog med dem, der tænker anderledes.

	 Nodebasen.dk er nu gratis med noder 
til både fællessang og korsang. Og på 
WorshipToday.dk er der nye lovsange med 
både tekster og akkorder. Føj sangene til 
dine playlister  på alle streamingtjenester. 
WorshipToday er endda på TikTok.
	 Tjek også podcasten Lovsang ved lang-
bordet, hvor kompetente folk taler sam-
men om lovsang til alle generationer og de 
problematikker, der hører med.
	 Herudover er der Gospel-kids til børn og 
LytTilNyt på Event, hvor efterskoleelever får 
hjælp til at skrive nye kristne sange. Der er 
lovsangsarrangementer til alle aldre, bl.a.det 
årligt tilbagevendende Syng den igen, hvor 
især de gode gamle sange er i fokus.
	 IM-musik har tilbud til alle aldre og in-
den for mange kreative områder.

Filip Skjerning
Konst. landsleder i IM-musik

	 En stor glæde er, at vi i højere grad 
har fået udrullet ungledertræning (ULT) 
sammen med Danmarks Folkekirkelige 
Søndagsskoler (DFS). ULT handler om at 
inspirere, udruste og pleje de lokale unge 
ledere. Det er meget meningsfuldt. Det 
gør mig fortrøstningsfuld for fremtiden at 
være sammen med nutidens og fremtidens 
ledere, høre dem sætte ord på deres tro og 
gøre en positiv forskel. 
	 Jeg glæder mig over vidnesbyrd om 
mennesker, der dukker op i vores klubber 
og fællesskaber. Mange IMU’ere ser det 
som helt naturligt, at der skal være fokus 
på, at nye skal tages godt imod. Det er fæl-
lesskaber, der rækker ud og gerne vil have 
flere med. Tak Gud for det.

Filip Bangura Fyhn
Landsleder i IMU

IM-MUSIK 

Forkyndelse er mere end ord
TVÆRKULTURELT ARBEJDE

Arbejdet bærer frugt 
trods modstand

IMU

Vi øver os i at definere os positivt
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I 2025 har vi i Danmarks Folkekirkelige 
Søndagsskoler (DFS) nydt godt af et stærkt 
samarbejde med IMU om ungledertræ-
ning i hele Danmark. DFS-konsulenter og 
IMU-konsulenter har i samarbejde sørget 
for at få dette arbejde løbet i gang i godt 
samarbejde med lejrchefer og kredsbesty-
relsesmedlemmer i DFS. 
	 Vi har fortsat et stort fokus på at være 
lokalt til stede i IM-fællesskaber, sogne-, 
valg- og frimenigheder. Vores berørings-
flade med mennesker lokalt er vokset de 
seneste år, da antallet af både klubmed-

I Indre Missions Familiearbejde vil vi ger-
ne skabe fællesskaber, hvor alle kan føle 
sig velkomne – og vide sig mødt og elsket 
af Gud. Dette fokus har stor værdi og går 
igen hvert år. Frivillige og medarbejdere har 
igen i 2025 arbejdet for, at dette fokus, præ-
ger de forskellige arrangementer og netværk. 
	 Vores tilbud til forlovede par Parat-til-
Start har igen haft et travlt forår – især i 
Aarhus. Vi tager denne udfordring op med 
glæde og arbejder på at blive endnu bedre 
rustet til travle perioder. 

lemmer og landsmedlemmer er steget. 
Vi er her helt afhængige af opbakning fra 
vores stærke lokale bagland i IM, både som 
aktive frivillige, som forbedere og i givertje-
nesten. Tak for jeres medleven i DFS’ arbejde. 
Det mærker vi i høj grad, når vi er rundt hos 
jer. 
	 Overskriften er en udtalelse, jeg for 
nylig hørte på en konference for luther-
ske søndagsskolebevægelser i Europa. 
Det er det omdrejningspunkt, vi også 
står for i DFS. At kirken ikke bare må 
have fokus på børnene, så de engang kan 
blive kirkens nye kirkegængere (eller  

	 Ægteskabskurset Bedre Sammen har 
haft et fuldt hold i København og har net-
op afsluttet sit tillægsmodul for ægtepar 
med børn. Kurset har fået positiv respons, 
og underviserne er i gang med at forberede 
næste kursus. 
	 Der er blevet arbejdet målrettet med 
udvikling af AdamogEva.dk. Hjemmesiden 
står foran et nyt og mere moderne design, 
som skal gøre platformen mere relevant 
og tiltalende – særligt for unge. Vi er gla-
de for, at lederen for AdamogEva.dk fra 

DANMARKS FOLKEKIRKELIGE SØNDAGSSKOLER

Børnene er ikke kirkens fremtid - de er kirkens nutid

INDRE MISSIONS FAMILIEARBEJDE

Alle skal føle sig velkomne

Madkøen begyndte udenfor teltet, da Lystruphave Bibelcamping fejrede 50-års fødselsdag.      Foto: Asbjørn Asmussen

 
IM’ere), men at de allerede er det nu! 
	 Det kan komme til udtryk på mange 
måder, og vi ser også lokalt forskellige ini-
tiativer, der forsøger at give børn en central 
plads. Vi er meget klar på at lytte til gode 
initiativer og tanker fra jer, om hvordan vi 
sammen kan øge dette fokus i fremtiden. 
	 Tak til Indre Mission, tak for forbøn, 
gaver og aktiv medleven. Vi er taknemme-
lige for vores fælles ønske om at lede endnu 
flere til Jesus. 

Jonathan Kiel Thormann
Landsleder i DFS

august går på fuld tid. Det giver nye mulig-
heder for udvikling og øget synlighed. 
	 Stor tak til alle frivillige og engagerede. 
Det er en stor glæde at opleve, hvordan 
arbejdet er med til at give inspiration, fæl-
lesskab og støtte. Vores ønske fremadrettet 
er fortsat at være et sted, hvor mennesker 
mødes med omsorg, ærlighed og Guds 
kærlighed midt i livet.

Johanne Lund Larsen
Landsleder i familiearbejdet
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Økonomien hviler på to ben
Indre Missions virksomheder kom ud af 2025 med et resultat, 
som er 1,2 million kroner bedre end i 2024

IM’s virksomheder udgør sammen med de 
frivillige gaver de to ben, som bærer Indre 
Missions arbejde økonomisk. De drives af 
dygtige ledere og engagerede medarbejde-
re, og det er godt at mærke, hvordan vilje 
og medejerskab driver engagementet.

Rekordomsætning  
i Indre Mission Genbrug
Genbrugsbutikkerne afslutter året 2025 
med rekordomsætning. 
	 Vi havde forventet, at et år med færre 
varer på hylderne og større konkurrence, 
blandt andet på grund af privat salg, ville 
betyde et dårligere resultat. Men en stærk 
indsats fra medarbejderne og de frivillige 
sammen med etablering af flere selvbetje-
ningsbutikker betød, at året sluttede med 
et samlet resultat 300.000 kroner over 
sidste år.

Nye hytter i en travl tid
Året 2025 blev året, hvor vi igen fik nye og 
flotte hytter på Mørkholt Strand Camping. 
En opgave, der har krævet ekstraordinær 
stor hjælp fra hele personalegruppen på 
Mørkholt. 
	 Det samlede resultat for 2025 blev 
lidt lavere end 2024, men cirka 350.000 
kroner højere end vi havde budgetsat. Vi 
var bevidste om, at opførelse af nye hytter 
ville betyde nedgang i det samlede resul-
tat, men at det alligevel lykkedes med et 
flot overskud, glæder meget. 	

Udover at være en campingplads for 
hverdagens campister, rummer Mørkholt 
også mulighed for gennemførelse af bi-

belcampings, konferencer, fester og man-
ge andre typer arrangementer.
	 I slutningen af 2025 har vi igangsat 
processen med et nyt bookingsystem og 
ny hjemmeside, som vi har store forvent-
ninger til i 2026.

Et veldrevet hotel  
i et presset marked
Igen i 2025 blev Hotel Hebron hædret 
med Quality & Service award-prisen. Det 
er fjerde år i træk, og jeg kan allerede nu 
afsløre, at prisen er genvundet i 2026 for 
femte gang. Det vidner om et særdeles 
veldrevet hotel med en meget professio-
nel ledelse og medarbejderstab.
	 Hebron slutter året med et overskud på 
cirka 5 millioner kroner – cirka 650.000 
kroner lavere end sidste år. Hotellet fast-
holder en høj daglig belægning, men den 
forøgede konkurrence presser priserne 
nedad, hvilket betyder, at bundlinjen bli-
ver presset. 

Rejsebureau på rette vej
2025 sluttede for Felix Rejser med et un-
derskud på 329.000 kroner, som er i over-
ensstemmelse med vores budgetmæssige 
forventninger. 
	 Året blev endnu et år med krige og 
ufred i verden, og rejsemål skulle ændres 
og tilpasses disse forhold. Vi havde i ok-
tober forventet et betydeligt dårligere 
resultat, men idérigdom og nye rejsemål 
gjorde, at året sluttede acceptabelt. Direk-
tøren fortjener sammen med medarbej-
derne stor anerkendelse for arbejdet. 

Bøger koster penge
For Lohse sluttede 2025 med et under-
skud på 927.000 kroner  – næsten samme 
niveau som 2024. 
	 Det kræver mange ressourcer og en 
stor indsats fra de ansatte at udgive kris
ten opbyggelig litteratur. Og det koster 
mange penge. 
	 Er underskuddet acceptabelt? Forkyn-
delse må efter min opfattelse godt koste 
penge, så længe det opfylder IM’s formål 
om at lede mennesker til Jesus og leve li-
vet med ham.
	 Sammen med forlagschefen arbejder vi 
fortsat på at bringe bedre balance i øko-
nomien.

Udlejningsejendomme  
giver overskud
Overskuddet på vores udlejningsejen-
domme blev lidt lavere end 2024. Vi har et 
ledigt lejemål i Holbæk, som vi håber på 
bliver udlejet i 2026.

Tak til virksomhedschefen
Jeg vil gerne takke vores afgående virk-
somhedschef Ingrid Vanderbruggen 
Bjerre for at have skabt et fantastisk 
samarbejde mellem vores virksomheder. 
Jeg oplever stor gensidig forståelse og et 
samspil, som styrker på tværs.    
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I oktober 2025 var der udsigt til et under-
skud for 2025 på cirka to millioner kroner. Det 
gav naturligvis uro og bekymring i forhold til, 
hvordan vi kunne bevare vores aktivitetsni-
veau ind i det kommende regnskabsår.
	 Vi sluttede året med et underskud på 
cirka 450.000 kroner. Der er naturligvis 
ikke tilfredsstillende, men dog et  accep-
tabelt resultat i forhold til, hvad vi havde 
forventet.
	 Året blev afsluttet med en slutspurt, 
som vi ikke havde forventet. Her kan 
særligt fremhæves Hotel Hebron og vores 
genbrugsbutikker, som er omtalt i virk-
somhedsberetningen.

Færre men større gaver
Året sluttede med betydeligt større gaver 
end i 2024. 
	 Å-festival er blevet tilført aktiviteterne 
under Indre Missions Bibelcampings, 
hvilket betyder, at gavetallene fra festiva-
len er medtaget i resultatet, ligesom der på 
omkostningssiden er medtaget udgifter til 
afholdelse af festivalen. Men selv uden at 
medregne Å-festival sluttede gavetallet for 
2025 højere end foregående år. 
	 Vi har desværre oplevet en mindre 
nedgang i antallet af givere, men samtidig 
oplevet, at de enkelte givere i gennemsnit 
har givet mere. 
	 Indre Missions økonomi balancerer 
på to ben. Det ene ben er vores virksom
heder, og det andet ben er gaver og 
testamentariske gaver. At det samlede 
gavetal steg i 2025, opfatter jeg som en 
opbakning til arbejdet og vores fælles 
aktiviteter. 
	 Gavetallene i forbindelse med bibel-
campings er støt stigende, hvilket glæder 

os meget. De mange aktiviteter er meget 
afhængige af frivillige hjælpere. Min dia-
log med de ansvarlige for vores aktiviteter 
handler ofte om dette engagement fra fri-
villige. At vi sammen bærer med på denne 
opgave, glæder mig meget.

Færre ansatte
På baggrund af de udsigter, vi havde i ok-
tober måned 2025, hvor vi samtidig lavede 
budget for 2026, valgte vi at nedsætte 
antallet af ansatte på landsplan. Vakante 
stillinger blev ikke genopslået. Det gav be-
sparelser på lønninger i 2025 og gjorde det 
muligt at udarbejde et budget for 2026, der 
gik i balance. Det er mit store ønske, at vi i 
fællesskab kan løfte økonomien, så vi kan 
ansætte personale og styrke udbredelsen 
af budskabet om Jesus.

Esktra udgifter til post og IT
I forbindelse med opdatering af IT-syste-
merne i to af vores virksomheder har vi 
været nødt til at anvende ekstraordinære 
ressourcer på IT-omkostninger. Vi håber 
naturligvis, at indførelsen af nye og mere 
brugervenlige løsninger betyder, at vi i 
fremtiden kan forvente forøgede indtæg-
ter til dækning af omkostningen. 
	 Skiftet fra PostNord til DAO har også 
betydet væsentlige merudgifter. Vi har 
forsøgt at indgå gode aftaler, men med 
DAO som den eneste aktør på markedet for 

brevomdeling har det været svært at opnå 
et tilfredsstillende prisniveau. Vi vil natur-
ligvis fastholde fokus på disse udgifter, så 
de på sigt kan nedbringes.

Engagement og samarbejde
Jeg vil gerne takke jer alle for et stort en-
gagement og samarbejde. Jeg oplever en 
meget stor gensidig tillid til hinanden, til 
det lokale arbejde, alle vores aktiviteter og 
arbejdsgrene. Jeg vil også sige tak til Øko-
nomiafdelingen. Regnskabsopgaverne ud-
føres i dagligdagen af dygtige medarbejde-
re med stor erfaring og stort engagement. 
	 Året 2025 har været præget af en del 
kontroller fra offentlige myndigheder samt 
implementering af nye systemer, som har 
krævet en ekstraordinær indsats fra alle 
medarbejdere i afdelingen. At være an-
svarlig for en afdeling, hvor alle bærer med 
på opgaven, glæder mig meget. 
	 Med fælles hjælp vil vi fortsætte og 
styrke vores fokus på at pege på Jesus som 
verdens frelser.   

Det gik bedre end forventet
En stærk afslutning på 2025 for både virksomheder og frivillige gaver resulterede i acceptabelt underskud

Mange kiggede forbi, da Mørkholt 
Strand Camping for første gang 

inviterede til adventsmarked.

Foto: Anette Maria Ingemansen
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Indre Missions Regnskab 2025
Resultatopgørelse for 2025

Note 2024 t.kr. Passiver Note 5 - Aktivitetsudgifter Følgende samfund har fået tildelt midler fra byggepuljen i 2025:
Udgifter vedr. bibelcamping og Å-Festival 1.859.949 1.348

Indtægter Egenkapital IM's tværkulturelle arbejde 327.899 214 Hammerum, Nr. Felding, Fredericia og Bramming. Der er i alt uddelt
1 Gaver 16.884.861 15.970 Primo 70.147.345 73.727 SnakTro 174.371 178 t.kr. 2.728.

Testamentariske gaver 8.869.784 8.374 Uddelinger fra bygge- og missionspulje -2.964.000 -6.063 IMU 46.665 95
Momskompensation 2.298.610 2.204 Årets resultat 2.532.464 2.483 Echo 87.881 95 Følgende ejendomme er blevet solgt i 2025:

Videresendt til lokalt arbejde -1.395.546 -1.028 Egenkapital i alt 69.715.809 70.147 IM-musik -16.703 -61
Kulturministeriets udlodningsmidler 1.202.721 1.217 Familiearbejdet 19.924 4 Missionshuse: Lomborg, Taulov, Troldhede, Aalestrup, Bredebro,

Videresendt til lokalt arbejde -216.019 -245 Gæld AdamogEva 14.528 14 Varde, Vejen, Assens, Langeskov, Heltborg og Ørding.
Honorarer og konsulentydelser 381.860 314 Langfristet gæld 49.393.993 42.913 Seniorarbejdet -67.389 6 Øvrige ejendomme: Aulum medarbejderbolig.

2 Resultat af virksomheder, netto 9.992.142 8.764 Kortfristet gæld 71.706.822 81.351 UNO 50.659 7
3 Øvrige indtægter 541.592 903 Gæld i alt 121.100.815 124.264 IMedia 110.248 100 Eventualaktiver, pantsætninger og sikkerhedsstillelser:

I alt 38.560.005 36.473 Galleri Bibelland 9.443 15 Indre Mission er tilskødet en række missionshuse, som ikke indgår i 
Passiver i alt 190.816.624 194.411 Impuls 293.489 138 balancen. Den offentlige ejendomsvurdering udgør i alt t.kr. 238.866.

Udgifter Et ord med på vejen 27.453 13
4 Personaleudgifter 31.441.988 31.928 Noter Han Lever projektet 25.000 0 Prioritetsgæld i og kautionsforpligtelser vedr. missionshuse tilskødet

Rejse- og mødeudgifter 1.821.185 1.875 Note 1 - Gaver Øvrige aktivitetsudgifter 106.005 58 Indre Mission udgør i alt t.kr. 19.399.
Husleje og drift af boliger -19.853 -169 Gavebreve 3.655.466 3.761 3.069.422 2.224
Årsmøder, kurser og stævner 281.283 213 Årsgaver 1.798.425 1.671 Til sikkerhed for mellemværende med pengeinstitutter er der deponeret
Ejendomsudgifter 248.543 324 Gaver vedr. bibelcamping og Å-Festival 2.436.146 1.819 Note 6 - Projekter og tilskud ejerpantebreve i ejendomme på i alt t.kr. 17.620 samt værdipapirer til
Tryksager, kontorartikler og annoncer 216.411 262 Øvrige gaver 8.994.824 8.719 DFS-andel af overskud fra IM-genbrug 250.000 400 en bogført værdi på i alt t.kr. 22.579.

5 Aktivitetsudgifter 3.069.422 2.224 16.884.861 15.970 Tværkulturelt Center 20.000 20
6 Projekter og tilskud 270.000 420 270.000 420 Der er afgivet selvskyldnerkaution overfor Realkredit Danmark vedr.
7 Øvrige udgifter 2.124.971 1.853 Note 2 - Resultat af virksomheder, netto Børkop Højskole på t.kr. 8.959.

Afskrivninger på boliger og IMH 202.267 206 IM-genbrug 4.617.547 4.301 Note 7 - Øvrige udgifter
Afskrivninger på driftsmateriel 285.500 330 Mørkholt Strand Camping 352.537 694 Porto mv. 152.551 146

8 Finansielle udgifter, netto -936.213 -1.405 Best Western Hotel Hebron 5.021.741 4.410 Forsikringer 531.385 486
I alt 39.005.504 38.061 Felix Rejser -329.261 -912 Kontingenter 153.022 138

Forlagsgruppen Lohse -927.439 -965 Revision og konsulentassistance 490.935 420
Årets resultat Holbæk udlejningsejendom 1.191.737 1.114 IT-udgifter 444.139 207

Aarhus udlejningsejendom 65.280 122 Telefoni og internet 253.555 247
Årets driftsresultat 9.992.142 8.764 Diverse øvrige udgifter 99.384 209

(overføres til disponible reserver) -445.499 -1.588 2.124.971 1.853
Provenu fra salg af missionshuse Note 3 - Øvrige indtægter

(overføres til disponible reserver) 2.977.963 4.071 Avance ved salg af ejendomme -96.903 -71 Note 8 - Finansielle udgifter, netto
I alt inkl. fondsindtægter 2.532.464 2.483 Uddeling fra City Hotel Nebo 500.000 500 Finansielle indtægter -3.327.997 -4.078

Diverse øvrige indtægter 138.495 474 Finansielle udgifter 2.391.784 2.673
Balance pr. 31. december 2025 541.592 903 -936.213 -1.405
Aktiver
9 Grunde og bygninger 138.024.055 138.802 Note 4 - Personaleudgifter Note 9 - Grunde og bygninger

Driftsmateriel og inventar 17.381.440 17.482 Lønudgifter til medarbejdere i regionerne 17.491.850 18.440 Hoteller og campingpladser 61.337.728 61.012

Dette regnskab er et uddrag af Indre Missions samlede regnskab. 
Da Indre Mission er omfattet af Lov om erhvervsdrivende fonde,
er det officielle årsregnskab, som sendes til Erhvervsstyrelsen, 
med en anden specifikationsgrad og opstillingsform.

Det er tilstræbt at gøre dette regnskab så informativt som muligt
i forhold til Indre Missions driftsøkonomi og aktiviteter.

Provenu fra salg af missionshuse, der er medtaget nederst i resultat-
opgørelsen, skal jævnfør årsregnskabsloven indgå som indtægter i 
Indre Missions officielle regnskab, mens uddelingerne fra 
byggepuljen ikke skal fremgå.

Det officielle årsregnskab udviser dermed et overskud på t.kr. 2.532, 
mens driftsresultatet udviser et underskud på t.kr. 445.

Varebeholdninger 2.722.279 2.384 Lønudgifter til landsdækkende medarbejdere 3.453.608 3.394 Genbrugsejendomme 40.654.562 40.896
Værdipapirer 23.312.929 22.613 Lønudgifter til administrative medarbejdere 4.570.399 4.125 Udlejningsejendomme 14.150.661 14.353
Udlån 3.415.747 6.213 Lønudgifter til servicepersonale på IMH 1.952.351 1.924 Medarbejderboliger 10.035.367 10.704 Indre Missions Hus, Fredericia, den 20. april 2026
Tilgodehavender og forudbetalte udgifter 4.422.266 5.691 Pensionsordninger og ATP 2.630.415 2.613 Indre Missions Hus 11.035.431 11.027
Likvide beholdninger 1.537.908 1.226 Øvrige personaleudgifter 1.343.365 1.432 Øvrige ejendomme 810.306 810 Jens Medom Madsen Henrik Kristoffersen
Aktiver i alt 190.816.624 194.411 31.441.988 31.928 138.024.055 138.802 Generalsekretær Økonomichef

Indre Missions regnskab 2025
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Indre Missions Regnskab 2025
Resultatopgørelse for 2025

Note 2024 t.kr. Passiver Note 5 - Aktivitetsudgifter Følgende samfund har fået tildelt midler fra byggepuljen i 2025:
Udgifter vedr. bibelcamping og Å-Festival 1.859.949 1.348

Indtægter Egenkapital IM's tværkulturelle arbejde 327.899 214 Hammerum, Nr. Felding, Fredericia og Bramming. Der er i alt uddelt
1 Gaver 16.884.861 15.970 Primo 70.147.345 73.727 SnakTro 174.371 178 t.kr. 2.728.

Testamentariske gaver 8.869.784 8.374 Uddelinger fra bygge- og missionspulje -2.964.000 -6.063 IMU 46.665 95
Momskompensation 2.298.610 2.204 Årets resultat 2.532.464 2.483 Echo 87.881 95 Følgende ejendomme er blevet solgt i 2025:

Videresendt til lokalt arbejde -1.395.546 -1.028 Egenkapital i alt 69.715.809 70.147 IM-musik -16.703 -61
Kulturministeriets udlodningsmidler 1.202.721 1.217 Familiearbejdet 19.924 4 Missionshuse: Lomborg, Taulov, Troldhede, Aalestrup, Bredebro,

Videresendt til lokalt arbejde -216.019 -245 Gæld AdamogEva 14.528 14 Varde, Vejen, Assens, Langeskov, Heltborg og Ørding.
Honorarer og konsulentydelser 381.860 314 Langfristet gæld 49.393.993 42.913 Seniorarbejdet -67.389 6 Øvrige ejendomme: Aulum medarbejderbolig.

2 Resultat af virksomheder, netto 9.992.142 8.764 Kortfristet gæld 71.706.822 81.351 UNO 50.659 7
3 Øvrige indtægter 541.592 903 Gæld i alt 121.100.815 124.264 IMedia 110.248 100 Eventualaktiver, pantsætninger og sikkerhedsstillelser:

I alt 38.560.005 36.473 Galleri Bibelland 9.443 15 Indre Mission er tilskødet en række missionshuse, som ikke indgår i 
Passiver i alt 190.816.624 194.411 Impuls 293.489 138 balancen. Den offentlige ejendomsvurdering udgør i alt t.kr. 238.866.

Udgifter Et ord med på vejen 27.453 13
4 Personaleudgifter 31.441.988 31.928 Noter Han Lever projektet 25.000 0 Prioritetsgæld i og kautionsforpligtelser vedr. missionshuse tilskødet

Rejse- og mødeudgifter 1.821.185 1.875 Note 1 - Gaver Øvrige aktivitetsudgifter 106.005 58 Indre Mission udgør i alt t.kr. 19.399.
Husleje og drift af boliger -19.853 -169 Gavebreve 3.655.466 3.761 3.069.422 2.224
Årsmøder, kurser og stævner 281.283 213 Årsgaver 1.798.425 1.671 Til sikkerhed for mellemværende med pengeinstitutter er der deponeret
Ejendomsudgifter 248.543 324 Gaver vedr. bibelcamping og Å-Festival 2.436.146 1.819 Note 6 - Projekter og tilskud ejerpantebreve i ejendomme på i alt t.kr. 17.620 samt værdipapirer til
Tryksager, kontorartikler og annoncer 216.411 262 Øvrige gaver 8.994.824 8.719 DFS-andel af overskud fra IM-genbrug 250.000 400 en bogført værdi på i alt t.kr. 22.579.

5 Aktivitetsudgifter 3.069.422 2.224 16.884.861 15.970 Tværkulturelt Center 20.000 20
6 Projekter og tilskud 270.000 420 270.000 420 Der er afgivet selvskyldnerkaution overfor Realkredit Danmark vedr.
7 Øvrige udgifter 2.124.971 1.853 Note 2 - Resultat af virksomheder, netto Børkop Højskole på t.kr. 8.959.

Afskrivninger på boliger og IMH 202.267 206 IM-genbrug 4.617.547 4.301 Note 7 - Øvrige udgifter
Afskrivninger på driftsmateriel 285.500 330 Mørkholt Strand Camping 352.537 694 Porto mv. 152.551 146

8 Finansielle udgifter, netto -936.213 -1.405 Best Western Hotel Hebron 5.021.741 4.410 Forsikringer 531.385 486
I alt 39.005.504 38.061 Felix Rejser -329.261 -912 Kontingenter 153.022 138

Forlagsgruppen Lohse -927.439 -965 Revision og konsulentassistance 490.935 420
Årets resultat Holbæk udlejningsejendom 1.191.737 1.114 IT-udgifter 444.139 207

Aarhus udlejningsejendom 65.280 122 Telefoni og internet 253.555 247
Årets driftsresultat 9.992.142 8.764 Diverse øvrige udgifter 99.384 209

(overføres til disponible reserver) -445.499 -1.588 2.124.971 1.853
Provenu fra salg af missionshuse Note 3 - Øvrige indtægter

(overføres til disponible reserver) 2.977.963 4.071 Avance ved salg af ejendomme -96.903 -71 Note 8 - Finansielle udgifter, netto
I alt inkl. fondsindtægter 2.532.464 2.483 Uddeling fra City Hotel Nebo 500.000 500 Finansielle indtægter -3.327.997 -4.078

Diverse øvrige indtægter 138.495 474 Finansielle udgifter 2.391.784 2.673
Balance pr. 31. december 2025 541.592 903 -936.213 -1.405
Aktiver
9 Grunde og bygninger 138.024.055 138.802 Note 4 - Personaleudgifter Note 9 - Grunde og bygninger

Driftsmateriel og inventar 17.381.440 17.482 Lønudgifter til medarbejdere i regionerne 17.491.850 18.440 Hoteller og campingpladser 61.337.728 61.012

Dette regnskab er et uddrag af Indre Missions samlede regnskab. 
Da Indre Mission er omfattet af Lov om erhvervsdrivende fonde,
er det officielle årsregnskab, som sendes til Erhvervsstyrelsen, 
med en anden specifikationsgrad og opstillingsform.

Det er tilstræbt at gøre dette regnskab så informativt som muligt
i forhold til Indre Missions driftsøkonomi og aktiviteter.

Provenu fra salg af missionshuse, der er medtaget nederst i resultat-
opgørelsen, skal jævnfør årsregnskabsloven indgå som indtægter i 
Indre Missions officielle regnskab, mens uddelingerne fra 
byggepuljen ikke skal fremgå.

Det officielle årsregnskab udviser dermed et overskud på t.kr. 2.532, 
mens driftsresultatet udviser et underskud på t.kr. 445.

Varebeholdninger 2.722.279 2.384 Lønudgifter til landsdækkende medarbejdere 3.453.608 3.394 Genbrugsejendomme 40.654.562 40.896
Værdipapirer 23.312.929 22.613 Lønudgifter til administrative medarbejdere 4.570.399 4.125 Udlejningsejendomme 14.150.661 14.353
Udlån 3.415.747 6.213 Lønudgifter til servicepersonale på IMH 1.952.351 1.924 Medarbejderboliger 10.035.367 10.704 Indre Missions Hus, Fredericia, den 20. april 2026
Tilgodehavender og forudbetalte udgifter 4.422.266 5.691 Pensionsordninger og ATP 2.630.415 2.613 Indre Missions Hus 11.035.431 11.027
Likvide beholdninger 1.537.908 1.226 Øvrige personaleudgifter 1.343.365 1.432 Øvrige ejendomme 810.306 810 Jens Medom Madsen Henrik Kristoffersen
Aktiver i alt 190.816.624 194.411 31.441.988 31.928 138.024.055 138.802 Generalsekretær Økonomichef

Der var store smil og kaffe på kan-
den, da IM-genbrug i Odense holdt 

20-års-fødselsdag i  november 2025.

Foto: Heidi Embloe Broe Hansen
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Lovsang og solnedgang på Mørkholt Teen Camp (MTC).
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